

法治观察

□ 陈金华 马昊

飞信特区

黄山徽州：陪审工作步入规范化

本报讯 近日，安徽省黄山市徽州区人民法院新任命的人民陪审员潘素云参与审理一起民间借贷纠纷案件，在她与法官的耐心调解下，双方达成了调解协议。

许昌：内外监督促阳光审判

本报讯 近年来，河南省许昌县人民法院采取内部加强教育和外部加强监督相结合，全面加强法院廉政建设。

康保：开展情暖万家大走访

本报讯 河北省康保县人民法院从11月1日开始，利用一个月时间，集中开展“情暖万家大走访”活动。

宣城：普法联络员旁听庭审



本报讯 近日，安徽省宣城市中级人民法院举行公众开放日活动，宣城市直单位的95名“六五”普法联络员，旁听了一起案件的庭审。

申请宣告失踪、死亡

本院受理王玉兰申请宣告陶希真死亡一案，经查：陶希真，男，1933年9月3日出生，汉族，北京六九厂退休工人，户籍所在地：北京市西城区西便门内大街97号楼11门601号，于1992年10月26日起，下落不明已满4年。

虞城：立体监督下的执行升级

河南省虞城县人民法院在打造公开执行、阳光执行过程中，借助执行指挥中心3G网络执法系统平台，把人大代表、政协委员见证执行、听证执行等常态化监督与网络远程执行监督融合在一起，形成了全方位、立体化的监督执行合力。

晒在网上的执行：让在押当事人感知法律的温情

这是一起特殊的执行案，之所以说特殊，是因为被执行人因涉嫌犯罪仍羁押在看守所。基于案件的特殊性，为确保公平公正和执行程序的阳光透明，河南省虞城县人民法院在全市首次启动执行指挥中心3G网络执法系统平台。



虞城县法院党组成员、执行局局长马锁亭（左二）在执行指挥中心进行远程指挥。



执行现场，法官与代表、委员沟通交流。

画面，让执行过程一目了然。申请人宋某通过电子屏幕，激动地向法院执行指挥中心和现场的监督人员鞠躬表示感谢。

本案的被申请人朱某是浙江省湖州市人，2011年来虞城县站集镇筹建服装厂时，向宋某借款40万元。由于经营不善，服装厂倒闭。朱某在用一辆小轿车折抵给宋某8万元后，便没了下文。

宋某是一个农民，眼看全家辛辛苦苦挣下来的几十万元就要打水漂，他痛不欲生，多次到相关部门信访。今年7月，宋某在法官的引导下，提起诉讼。后在宋某羁押的看守所里，双方达成了调解协议。

由于朱某没有履行能力，案件很快进入执行程序。执行法官来到羁押朱某的看守所了解情况，朱某感到对不起宋某，同意将服装厂闲置的机器设备拍卖后，偿还借款，并委托专人配合虞城法官的执行。

为了让朱某感到法律的温情，执行法官向其承诺，在执行其财产时，不但要启动3G网络执法系统同步录音录像，

而且要争取财产价值的最大化，并将拍卖过程刻录成光盘，在案件结束时一并发送给宋某。

法官们的尊重让宋某百感交集，他拉着法官的手说：“虞城法官依法保障被执行人的合法权益，公开接受监督，我信任你们。”

诉求监督面对面：阳光听证让异议人输得心服口服

今年5月26日，执一庭立案执行一起民间借贷纠纷案件，执行法官通过查询依法冻结了被执行人刘某的银行存款86万元。存款刚刚冻结不久，刘某的母亲王某便作为案外人，在没有提供任何证明材料的情况下，提出执行异议。

任凭什么法官怎么解释，王某就是听不进去，一口咬定存款是自己的。合议庭经过合议并报请批准，决定召开执行案件听证会。

执行公开透明的目的，是为了彰显执行实体和执行程序的公正。虞城法院规定，凡是重大疑难的案件和当事人、案外人有异议的执行案件，必须召开代表、委

员或社区代表参加的听证会，为涉案当事人提供充分表达合理诉求的机会。当场对案件是否继续执行或涉案当事人提出的异议理由是否成立得出明确答复，做到公平公正，依法依理服人。

6月8日下午，由12名人大代表、政协委员参加的听证会如期举行，并同步录音录像。异议人一直坚持所持冻结存款归自己所有，但却拿不出相关证据，面对代表、委员及听证主持人的询问，显得理屈词穷。在代表、委员的见证下，王某所提的异议被当场驳回。

为了消除王某的抵触情绪，法官与代表、委员一起做王某的工作。法官诚恳的态度终于打动了王某，王某当场表示：“是我错了，我没有想到法官们会这么较真，还邀请人大代表、政协委员召开听证会。我心服口服，保证配合执行。”

像这样的听证会，该院今年已经召开了8次，先后邀请68位省、市、县人大代表、政协委员和26位社区代表参与听证，执行工作得到了代表、委员的理解、支持，一批执行骨头案、钉子户案件得到了化解。

枣阳：接受人大监督唱好四部曲

是接受人大监督工作的第一责任人，把接受人大及其常委会监督纳入院党组的议事日程和岗位职责考核内容，促使相关人员不断增强工作责任心。

该院还就向人大报告工作、邀请代表视察、向人大报送信息等工作，作了具体规定，基本形成了制度化、规范化地接受人大及其常委会监督的工作机制。

该院实行重要事项报告制度，对工作中遇到的涉诉信访等难题，也主动向市人大常委会报告，依靠人大的支持解决；对社会影响大、解决难度大的案件，及时向市人大常委会专题汇报，争取人

大的支持，妥善化解矛盾。5月29日，市人大常委会副主任赵凌云带领有关人员，专门到法院进行涉诉信访问题调研，并与法院领导一起，来到上访户家中，做好法律释明工作，促其息诉罢访。

今年1至7月，市人大召开专题会议两次，组织常委、代表观摩庭审6次，派员监督执行活动四起，协助化解信访积案8起，有力地支持了法院工作，促进了社会的和谐稳定。

唱好联络沟通曲 为了拓宽联络沟通渠道，实现人大代表与法院的良性互动，该院设立了人大工作联络室和人大代表之家，明确监察室专门负责人代表和法院的日常交流、信息

沟通和落实反馈，及时向人大常委会及其专门委员会报送法院信息、工作简报、信访通报、枣阳审讯等专刊。每季度邀请人大代表来院视察专项工作，主动邀请人大代表来院视察专项工作，主动邀请人大代表带队上门走访并向代表通报法院工作情况，定期召开人大代表座谈会等，多形式、多渠道、全方位地加强、改善与市人大常委会和人大的联络和沟通，改善了人大监督的司法环境，邀请市人大常委会领导来院为法官作专题讲座，强化干警为大局服务、为人民司法的理念。

唱好接受监督曲 在每年人代会审议法院工作报告期间，该院都会派出庭（科室队）负责人，到

代表、委员细评说

虞城县法院在执行工作中实施的一系列监督举措，在社会上产生了良好的影响，执行难状况及执行环境得到了改善，受到代表、委员的关注和好评。

河南省人大代表、省高院执行监督员、豫东花卉有限公司总经理李稳在接受采访时说：“我多次视察虞城法院，并受邀参与疑难复杂案件的执行或参加执行听证会。该院在执行工作中，自觉接受人大代表及社会的监督，形成了依法执行、和谐执行、阳光执行的立体监督体系，彰显了执行公正，代表们很满意。”

县人大代表、利民镇土地管理所所长范永兴感慨地说：“我是来自基层的人大代表，经常与基层老百姓打交道，以前对法院执行工作不是很了解，通过应邀参与案件执行，特别是看到虞城法院通过3G网络执法系统进行远程指挥监督执行，感到很新鲜。同步录音录像、同步网络传输，不但大大提高了执行效率，有效节约了司法资源，而且保证了执行过程的公开、透明，也能够对执行人员进行有效保护，监督执行干警的执行为，希望多开展这样的活动。”

市政协委员、虞城县政协副主席席文生一直很关心虞城法院的执行工作，多次带领政协委员视察监督热点案件执行，帮助化解执行难。在该院执行指挥中心，当他看到电子屏幕上从现场传来的画面时，激动地说：“法院在执行案件时，各种意想不到的突发事件、暴力抗法事件和执行遭围攻事件时有发生，由于事发突然，被当事人举报时，往往取不到充足的证据，法官的合法权益得不到保护。执行指挥中心的建立，在拓展执行监督力度的同时，可以有效地保护执行干警，待全省联网后，又可以信息共享，快速查询到公安、银行、国土、房管、工商、税务等部门的信息，执行效率会大大提高。”

今年以来，虞城县法院先后邀请48位代表、委员和22位基层干部、社区代表，见证11起执行案件的执行。执行难在立体化的监督下，得到了有效化解，执行工作群众满意度逐步提升。

各代表团，虚心听取审议意见；对依法须提请市人大常委会任命的干部，及时报告市人大常委会委派员考察；邀请人大代表旁听案件庭审和参与案件执行，促进司法的公开、公正和透明；聘请25名人大代表担任特约监督员，全面监督法院队伍和审判执行情况；征求人大代表对法院工作的意见和建议，并针对工作中存在的问题，及时整改。

有人大代表建议法院加强司法便民工作，该院就借助开展巡回审判进千村的时机，在乡村设立了46个联络点，配备了92名联络员，购置了巡回审判车，让巡回办案成为司法便民新窗口。

据悉，去年以来，该院共承办市人大交办的代表建议、信访件、督办件40余件，办结回复率达100%。

人民法院公告 人民法院报 2013年11月9日(总第5809期)

发出寻人公告，公告期间为3个月。希望沈霖林本人或知其下落的相关利害关系人与本院联系。公告期间届满，本院将依法判决。

本院受理周传周、周露申请宣告王田失踪一案，经查：王田，女，1981年8月17日出生（公民身份号码：432923198108170629），汉族，湖南省道县，下落不明已满2年。现发出寻人公告，公告期间为3个月。

屯五委一组，2013年9月6日9时，梅洪伟在“辽大旅渔75037”渔船上海作业时落入海中失踪。经有关部门证明梅洪伟不可能生还。现发出寻找梅洪伟的公告，希其本人或知其下落的有关人员自即日起与本院联系。公告期间为3个月，期间届满，本院将依法判决。